

姗姗来迟的卢美纯老人了却心愿

作为卢秉枢烈士的女儿,她感到自豪,老人还要带些快报回去留纪念

抗日外交九烈士史料展 系列报道之四

“在天之灵的父亲/我是多么地想念您/妈妈常常提起您/当我出生后,您是多么疼爱我/您常常抱着我,吻着我/使您的同事朋友们多么羡慕/但是好景不常在/只短短两年半的时间啊/我就失去了父亲的慈爱/成了没有父亲的孤儿……”

1989年4月17日,卢秉枢烈士牺牲47周年之际,他的女儿卢美纯写下了这样的诗句。几天前,73岁的卢美纯抱病从美国赶来,先去了东台,又来了南京。让她牵挂的是南京市文物局、现代快报、雨花台区文化局与总统府联合主办的九烈士史料展。抱着感慨与感动,她细致地参观了展览。随后来到菊花台,为父亲献上一个花圈。

□现代快报记者 常毅 胡玉梅 王颖菲 贾磊



卢美纯非常认真地看“抗日外交九烈士史料展” 现代快报记者 赵杰 摄

倾诉

回忆往昔父女情

在父亲墓前并不长久地停留,似乎还是勾起了卢美纯的许多回忆。“记得展览里我们全家的一张彩色合影吗?那是我弟弟一周岁生日时我们一起照的。当时是黑白的,后来母亲特意找人染成了彩色。”她顿了顿,“那张照片拍完6个月后,父亲就被关进了监牢。”她的声音带着沙哑,“后来,我患了一场大病,几乎要死去。当时我母亲找到监狱,希望做过中医的父亲能为我治病,却遭到日本兵的坚决拒绝。我父亲心如刀割,在墙壁上写下曹植的《七步诗》:‘本是同根生,相煎何太急。’日本兵也许是被打动了,将我父亲押到医院,来见我最后一面。但没有想到的是,父亲的探访竟然使得已经病危的我,奇迹般地好转了……”

卢秉枢被拘禁后,邱天佑带着儿女一起搬到了中国城,和母亲居住,同时焦急地等待着丈夫的消息。直到有一天,他们突然收到了一个包裹,里面包着卢秉枢的血衣。“我们当时就怀疑父亲遇害了,或者猜测他去了日本。”卢美纯曾在回忆父亲的诗里写道,“在天之灵的父亲/我是多么想念您/抗战胜利后/全城人民欢呼狂舞/美国兵在街上唱着雄壮的歌/我仍静静地站在门口等着您回来……”不过,他们等来的却是卢秉枢牺牲的噩耗。邱天佑将愤怒与悲伤转化为勇气,当盟军在马尼拉公开审讯杀害驻马尼拉领事馆的8名外交人员的日本军官日酋太田时,她到庭作证,据理力争地提出控诉。1946年2月,太田被枪毙,马尼拉侨民无不拍手称快。天色渐渐暗了下去,不知是伤心还是疲惫,卢美纯沉默了许多。记者不再打扰老人,静静地陪她坐在车中。汽车超越越远,菊花台的松柏也不断后退,直至完全消失在视野中。

探展

一到南京,直奔史料展

在长途车站见到卢美纯老人的时候,她刚刚坐了3个多小时的长途车从东台赶来。在一身长长的羽绒服外套的包裹下,显得她更加瘦小。她拢了拢一头银发,笑着说,“好像是穿多了。因为我身体不太好,很担心生病。”卢美纯患有哮喘和严重的胃病,连说话的声音都极为微弱。几天前,她刚从美国休斯敦飞回国内,先在父亲的家乡东台呆了两天,随后便匆匆地赶往南京。“这里的展览,我一定要来看看,顺便为父亲扫墓。”虽然中午就出发,但由于路上遇到堵车,卢美纯到达南京时,已经是下午四点多。为了赶在总统府闭馆以前到达,一到南京,老人连酒店也没有去,便直奔展室。

前天下午,当她第一次踏进宽敞明亮的九烈士展室时,便一

下愣住了,“名字、肖像照,甚至全家福,都有。”卢美纯像孩子般开心地笑了,眼角露出深深的皱纹。她几乎是趴在橱窗上,“这是我父亲……这是我父亲母亲的结婚照……”她手撑着玻璃,凝视了很久,目光里充满了温柔。往前又走了几步,她指着一组水牢的照片,“这些是上世纪80年代的时候,我弟弟特意去拍的。还有那些……”她指着一组在菲律宾拍摄的照片,“几乎都是我母亲提供的。”

这次的九烈士史料展让卢美纯既欣慰又惊讶,“没想到你们办得这么好,收集到这么多资料……”她一边俯身阅读着玻璃上摆放的《现代快报》,口中一边喃喃道,“公祭如果能来就好了……报纸一定要带回去一份……”

扫墓

跪在墓前,献花寄哀思

离开展室前,卢美纯特意翻开了桌上摆放着的留言簿,不过两天的时间,本子几乎被写满。她翻到靠后的一页,郑重地写下,“我很自豪为中国人,我更自豪为卢秉枢烈士之女儿。”

虽然到达菊花台时已是黄昏,但老人似乎没有丝毫疲惫的神态。夕阳的余晖透过青松之间的缝隙,照在墓园里,卢美纯的神色凝重起来。1947年9月3日,在这个至今她还能准确报出的日子,她和母亲、弟弟一同坐轮船,从菲律宾到达上海,然后来到南京,参加父亲在菊花台公园的公葬仪式。虽然此后一度想在南京安家,无奈很快战争爆发,母亲邱天佑只好带着儿女回到菲律宾。卢美纯和弟弟在马尼拉读书。直到大学毕业后,卢美纯才去美国实习、工作,她选择

从事和父亲过去一样的职业——医生。从上世纪80年代起,卢美纯几乎每年都会来宁为父亲扫墓。

卢美纯走到墓前,身体倾斜着,缓慢地跪了下去,将鲜花放置于墓冢正中。看到墓上散落着几片枯叶,她又温柔地用手拂去。自始至终,卢美纯一直凝视着碑上父亲的名字,她嘴唇紧闭、微微发抖,几次似乎想要张口说些什么,但都没有成功。良久,才艰难地站起身来,向着父亲坟墓鞠了三个躬。

4月5日公祭时为烈士们摆放的花圈已被聚集到了墓园正中,卢美纯朝着花圈望了望,“我想在父亲墓前摆一个,可以吗?”她努力扶来一个花圈,仔细地将它放置平稳、整理好上面的小花,稍稍露出欣慰的笑容。

同一份报纸 不一样的阅读

哈利波特的“魔法报纸”
一份“立体会动”的现代快报

- 原版高清呈现
- 在线快速阅读
- 延伸图文、音视频
- 以《现代快报》丰富资源为依托
- iPhone、iPad和Android系统所有Pad和智能手机均可完美适配



现代快报
Modern Express

——新华社重点报刊——

iPad或者iPhone终端用户:

进入App store, 搜索“精品周刊”, 选择精品周刊(或精品周刊iPhone版), 点击直接安装

Android客户端用户:

登录“http://m.sj.91.com”, 在搜索框中输入“精品周刊”, 即可下载安装

昨天,每周都会有这样一个精品专刊带着墨香来到你面前
今天,它天天呈现在你手中
我们的传播形式从纸质到数字
我们的服务空间从有限到无限
我们与你更加贴近,让我们交流更加便捷顺畅



iOS

Android